



半年破获各类涉毒案件58起，抓获涉毒犯罪嫌疑人91名

查毒源斩毒链条 冰城公安出重拳

□石宇 本报记者 王晓

今年以来，哈尔滨市公安局有效应对毒情形势发展变化，扛起“主战”职责，破获各类涉毒案件58起，抓获涉毒犯罪嫌疑人91名，查处吸毒人员393名，缴获各类毒品1479.7克，依法严厉打击了毒品违法犯罪，加大了对重点区域的整治力度，铲除了毒品问题滋生土壤，进一步推动禁毒工作不断取得新成效。

春节聚会上的涉毒犯罪链条

1月14日，松北分局禁毒部门经过近半月的侦查研判确定，松北区返乡过节人员王某义有重大涉毒嫌疑。侦查员随即对王某义及其社交圈展开侦查。经查，春节期间返乡后，犯罪嫌疑人王某义在与好友聚会时，出于“炫耀”和“装大哥”心理，购买冰毒吸食并高价贩卖给好友霍某星，霍某星又将购买的部分冰毒贩卖给微信好友李某彧。

一条因春节返乡聚会而临时构建起的三层级吸贩毒链条清晰浮现，侦查员循线深挖，于1月19日将吸毒人员郭某军抓获。

该案两名贩毒人员、两名吸毒人员均被抓捕归案。

枕边人的“毒害”危机

4月末，道外分局禁毒部门接到举报线索称，疑似一国际快递内装有国家管制一类精神药品，正寄往哈尔滨市。道外禁毒大队立即开展工作，查明该国际快递从国外寄出，快递内物品为国家管制一类精神药品三唑仑，收件人姓名和地址均为编造。

民警迅速开展侦查研判，最终将收件人锁定为哈尔滨市居民刘某东。刘某东明知三唑仑为违禁药品，仍在网上发布购买信息，联系国外卖家以高价购买15粒三唑仑。为躲避警方打击，他故意编造收件人信息和地址，自以为天衣无缝，但终究未能逃过法律的制裁。15粒三唑仑共计1.49克全部被缴获，刘某东涉嫌走私毒品被道外警方依法采取刑事强制措施。

原来，刘某东为追求新鲜、寻求刺激，欲偷偷给其女友使用管制精神药品致其昏迷，以任由自己摆布，满足一己私欲，故在网上搜索浏览三唑仑相关信息，挖空心思寻求非法卖方，不顾管制精神药品对人体的副作用及伤害。真可谓枕边人心叵测，“恶魔”就在身边。

跨境自寄自收风味食品暗藏毒包

5月16日，市民“关某”收到一个从边境城市寄来的快递包裹，他刚一拆开快递包裹，即被哈尔滨市公安局禁毒部门民警包围。面对民警质疑，“关某”声称自己对包裹并不知情，也不知道是谁给他邮寄的，同时坚称自己姓“关”，但没有有效身份证件在身边，也记不住身份证号码。

禁毒民警从快递包裹中拆出辣椒粉、辣椒酱、咸菜等8瓶边境城市的特色风味食品，但拆开瓶身包装，里面赫然是5个精心包裹过的装有毒品冰毒的包装。此时，“关某”仍坚称与自己无关，不认识包裹内的物品。当民警将手机内的一段视频播放给他看后，“关某”这才低下了头。

原来，4月末，哈尔滨市公安局禁毒部门掌握了涉毒人员由某往返于哈尔滨市和边境某地转运毒品的线索。经过前期大量工作，5月5日，侦查员跟随张某来到边境城市市区。次日，张某自驾所租的当地车辆前往边境线，经过几日的“踩点”、试探，5月10日凌晨，张某驾车前往最终的购毒交易地点——中缅边境江边某村，在村内逗留一小时后驾车返回市区。

5月10日上午，张某辗转市区内的多个超市和药店，购买当地瓶罐包装的特产风味食品及避孕套。张某购买的两类互相不搭边的物品引起了侦查员们的注意，当即研判出张某可能利用特产风味食品将毒品进行包装藏匿，并通过快递物流对藏毒包裹进行转移。据此，侦查小组立即加大对张某居住宾馆周围快递物流站点的关注。15时左右，张某果然来到附近一快递站点邮寄包裹，并在收件人信息处填写“关某”名字，留下假的收件电话。

根据张某留下的收件地址，侦查组展开研判，判断该包裹极有可能为张某自寄自取。于是迅速兵分两路，一组在边境城市继续侦查，另一组在收件地址附近蹲守。5月16日，张某返回哈尔滨市并取回涉毒包裹，侦查组立即展开抓捕，成功破获该起跨省运输、贩卖毒品案，缴获毒品冰毒180余克。



禁毒主题“徒步行” 全民禁毒“走”起来



本报讯（石宇 记者 王晓）26日上午，黑龙江省“6·26”国际禁毒日36周年“禁毒主题”徒步行哈尔滨站活动在防洪纪念塔广场举办。省、市各行业代表组成的青少年、志愿者等7支方阵共700余人

参加了5.3公里的徒步宣传活动。

此次活动，全市共设立一个主站点和16个分站点。在防洪纪念塔主站点采用多种方式进行宣传：广场两侧大屏循环播放来自各行业的禁毒代言人共同录制的禁毒宣传视频；通过展示80余套仿真毒品模型，向群众科普毒品特征和防毒技巧；通过设置17块禁毒主题展板，向群众展示了黑龙江省、哈尔滨市一年来的禁毒工作成果；黑龙江省出入境边防检查总站哈尔滨警犬训练基地的带犬民警和12条警犬组成演示方阵，依次展示警犬箱包搜毒、车体搜爆及扑咬护卫等科目。

主舞台侧方设置了禁毒文艺节目汇演区，来自哈尔滨

市法院、检察院、司法局、教育局、市禁毒志愿者协会、松北区文旅局、哈尔滨外国语学院、雷锋小学等单位的禁毒大小志愿者们，通过歌曲、舞蹈、快板、器乐、朗诵等多种形式开展禁毒专场文艺汇演。他们将禁毒知识融于舞台节目创作之中，在给现场观众带来艺术享受的同时，也为他们上了一堂生动的禁毒宣讲课，参与活动的市民纷纷表示：要从自身做起，对各类毒品做到“零容忍”，以拒毒、防毒的实际行动积极营造全民禁毒的良好社会氛围。

在徒步活动中，徒步队员身着印有禁毒元素的T恤衫，手中挥舞小红旗，在徒步路线上形成了一道靓丽的风景线。

搜毒、追捕、钻火圈 缉毒犬现场秀绝技



本报讯（杜洋 记者 王晓）26日上午，黑龙江省“健康人生 绿色无毒”第36周年禁毒主题活动在哈尔滨防洪纪念塔前举办，黑龙江出入境

边防检查总站哈尔滨警犬训练基地应邀参加活动，展示了警犬搜毒、追捕的各项技能。

龙江边检总站哈尔滨警犬基地共计由18名带犬民警携8头警犬参加活动。2名带犬民警依次展示警犬的随行、坐、卧等服从科目。带犬民警指挥警犬对事先摆放好的20个箱包进行搜毒。这些箱包中有一个藏有毒品，只见马里努阿犬对箱包依次嗅认，发现目标箱包后静静卧下，做出示警反应，而后带犬民警举手示意，经开箱检验，其中确实装有微量的毒品沾染物。接下来，由现场观众随机放置一个行李箱内毒品，将其他香皂、

香肠、饼干等干扰物放入其他箱包，史宾格犬搜索寻找嗅认，虽然美食诱惑就在眼前，但警犬丝毫不受影响，准确寻思地发现目标物品做出警示反应。

活动现场还展示了警犬追捕的技能，4人组成的小单元警组中，一名假想敌逃跑，由带犬民警指挥两头马里努阿犬对假想敌进行扑咬制服，待假想敌无反抗能力后，带犬民警令犬放口，警犬松口后还保持警戒，对“嫌疑人怒目而视”，令其不敢动弹，只能束手就擒。

活动的最后，3头马里努阿犬为现场观众展示了警犬跳跃火圈表演。

冰城公安开启禁毒之旅“平安号”地铁专列



本报讯（公宣 记者 王晓）日前，哈尔滨市公安局公交分局、禁毒支队联合地铁集团，为风华中学3000余名师生增设了“平安号”地铁专列，为师生们开启一场禁毒之旅，筑梦无毒青春。

地铁站内，公交分局设计了科技体验、禁毒科普、趣味互动、禁毒展览的平安出行路线。在科技体验区，民警向师生们展示了公交安防科技警用装备，逐一介绍展示了5G执法记录仪、AR头盔、便携式X射线采集仪、激光炫目枪。通过演示互动，使师生们零距离参观信息化装备、单警装备、武器器械，介绍了公交分局民警的职能任务和安防装备建设应用成果，让师生们感受到了科技警务的魅力和十足的安全感。

在禁毒科普车厢内，禁毒支队宣讲团的6名成员从传统毒品、新型毒品和第三代毒品等代表模型，宣讲了毒品的种类、特征，通过组织学生们观看吸毒前后的视频演示，直观

地向师生们揭示了毒品对身体、家庭、社会造成的现实危害。针对学生对新鲜事物好奇心重、缺乏社会经验、容易被不法分子引诱误入歧途的特点，宣讲员列举了形似“跳跳糖”“奶茶”“气球”“茶叶”等毒品伪装物，向师生传授识毒方法和防毒小技巧。科普结束后，宣讲员在趣味互动环节以“随堂测试”模式，现场招募了禁毒志愿者，以“小手拉大手”方式传播健康人生和绿色无毒理念。

据悉，公交分局“平安号”地铁专列还将针对各类出行群体增设车次，科学规划法治科普内容，开办“平安课堂”，让广大市民感受到科技公安、智慧公安、法治公安带来的安全感和幸福感。

6·26 国际禁毒日